

# 登台打擂拼歌 唱响茶乡新韵

厦门市第十八届莲花褒歌比赛在莲花镇小坪村举办

### 晨报记者 洪艳艳 通讯员 余雪燕 洪松梅

青葱绿茶园,嘹亮褒歌声。 昨日正值元宵佳节,厦门市第十 八届莲花褒歌比赛在莲花镇小坪 村生态茶园举办。来自厦门、泉 州等地的数十名褒歌爱好者齐聚 一堂,用悠扬的褒歌传唱乡音乡 情,展现非遗文化魅力,为乡村振 兴注入新活力。

本届比赛由厦门市文化馆 (市非物质文化遗产保护中心)、 同安区委官传部、同安区文化和 旅游局指导,莲花镇人民政府主 办,同安区莲花褒歌传习中心、莲 花镇小坪村村委会承办。

### 茶园中唱响原生态褒歌

"山青园青茶枞青,水甜茶甜 歌声甜……"随着褒歌演唱团一 曲执情高亢的《请茶歌》开唱,褒 歌比赛正式拉开帷幕。

本届比赛以"褒歌承古韵,新 曲启华章"为主题,经过前期初赛 选拔,共有6支队伍进入决赛。比 赛以打擂台的拼歌形式进行,4

人一队,每一轮由两支代表队上 台打擂拼歌。一方起歌,另一方 答歌,时而激情时而委婉,佳句 迭出,妙趣横生,原汁原味的褒 歌演绎不断把气氛推向高潮。

"我唱褒歌十几年了,这次比 赛也认真做了准备,感觉发挥得 不错。"同安莲花小坪代表队队员 高全志说,褒歌就是村民们在茶 山间随性即兴地对唱,他从小耳 濡目染,因此对褒歌很有感情。 他表示,未来还会继续唱下去,也 希望有更多年轻人加入,让更多 人领略褒歌的美好。

同安区莲花褒歌传习中心负 责人、莲花褒歌省级非物质文化 遗产代表性传承人洪参议介绍, 本届褒歌比赛的最大亮点是采取 即兴发挥的对歌形式,最大程度 还原莲花褒歌即兴编创特点,突 出参赛选手的智慧和艺术才能。 不仅如此,今年比赛还别出心裁 地把舞台搭建在茶园中,让褒歌 同归原生态。

经过一个多小时的精彩角 逐,同安莲花小坪代表队获一等 奖,同安莲花军营代表队、白交祠



热情高亢的《请茶歌》拉开活动序幕。记者 洪艳艳 摄

代表队获二等奖,同安区老年大 学微信班褒歌代表队、泉州德化 代表队、泉州安溪代表队获三 等奖。

### 深挖内涵 助力乡村振兴

本届比赛不仅是一场非遗文

化的盛会,更是一场文旅融合的 盛宴。生态茶园中,村民游客一 边品茶,一边欣赏原汁原味的莲 花褒歌,感受非遗文化的独特

据了解,莲花褒歌传承至今 已有400多年历史,是省级非物 质文化遗产。同安区高度重视莲 花褒歌的传承和推广工作,自 2007年起,莲花褒歌(山歌)比赛 每年正月十五开赛,通过十多年 的培育和沉淀,不仅成为莲花镇 及周边乡村农民的文化盛事,更 成为同安区文旅产业的新资源。 近几年来,莲花褒歌不断向外发 展,并多次登上国家级及省级舞 台演出,让越来越多人欣赏到闽 南别具风味的山歌。

近年来,同安区依托丰富的 生态资源和深厚的文化底蕴,大 力发展乡村旅游,将莲花褒歌与 乡村旅游相结合,打造特色文旅 品牌,吸引越来越多的游客前来 体验乡村风情。

"我们希望通过举办莲花褒 歌比赛,进一步保护和传承莲花 褒歌,让更多人了解和喜爱这项 非遗文化,也为乡村振兴注入文 化动力。"同安区莲花镇相关负责 人表示,未来将继续深挖莲花褒 歌的文化内涵,不断推动莲花褒 歌从乡村舞台走向国内外大舞 台,展现同安丰富的文化底蕴,助 力文化振兴。

### 元宵抢"丁瓯" 期盼好彩头

晨报讯(记者 袁晓敏 张 雅雯 通讯员 沈淑贞)以竹篮 作为基底,精心地将五谷、鸭 子一层一层地堆叠起来,最后 把象征吉祥如意的公羊安置 在顶端。元宵佳节,翔安新圩 古宅热闹非凡,省级非物质文 化遗产"翔安古宅抢'丁瓯'" 活动开启,吸引周边居民及游 客慕名前往。

村民黄南极近来忙碌极 了。他说,刚刚过去的一年,家 中迎来孙子和侄孙的诞生。按 照古宅村的传统习俗,他们要在 今年元宵抬着"丁瓯"进入祖祠, 表达对家族新生命的祝福和对 祖先的敬意。

昨日清晨,在村民们的欢呼 声中,一座座装饰精美的"丁瓯" 被抬进祖厝。活力四射的舞狮



昨日,"翔安古宅抢'丁瓯'"活动热闹举行。

和振奋欢快的鼓乐将气氛推向 高潮。完成祭祖、引灯、报喜仪 式后,一声锣响,期盼着新年有 好彩头的人们涌向"丁瓯",将鲜 花和灯笼一抢而空。

同样在昨日,迎"丁瓯"传统 民俗活动在洪厝社区洪厝村如 期举行。"我们大约用了50只 鸭、3只羊。"洪厝村村民洪先生 告诉记者,今年他特意用胡萝卜 来装饰"丁瓯",寓意红红火火。

据介绍,翔安丁瓯仪式在当 地已延续了400多年,包含装 "丁瓯"、迎"丁瓯"、庆"丁瓯"等 多个环节,已入选福建省级非物 质文化遗产项目。

## 闹元宵 学知识

晨报讯(记者 白若雪 通讯 员黄楚悦)近日,湖里街道村里 社区广场上, 五彩灯谜随风飘 摇。据了解,国家税务总局厦门 市税务局第二稽查局与厦门海 关所属集同海关联合举办"税关

同心圆,法治共传承——普法猜 灯谜活动"。

活动现场人潮涌动,税务和 海关工作人员耐心引导居民解 谜,及时答疑解惑,讲解纳税信 用、税收优惠、海关进出境监管

等知识,让法治观念深入人心。

"这样的活动太有意思了, 孩子既能感受元宵氛围,又能学 习实用的知识,在玩乐的过程中 接受法治教育,比单纯的说教有 用多了!"居民林女士表示。

## 古老南音演出展独特魅力

晨报讯(记者叶子申)2月 11日晚,以"我们的节日·元宵" 为主题的厦门市国有文艺院团 新春走基层文化惠民演出南音 专场在厦门海上世界L3滨海步 道举办,厦门市南乐团带来了系 列精彩演出,展现闽南文化的独 特魅力。该活动是第20届厦门 元宵民俗文化系列活动的重要

舞台上,八音合奏《我为乜》、 表演唱《百花图》、洞箫独奏《月下 箫声》、琵琶弹唱《望明月》、古谱 《梅花操》等节目轮番上演。大学 生小陈说,她小时候听过南音,后 来去了北方读书,就再也没有现 场听过南音。这次来厦门旅游, 她儿时的记忆再次被唤醒了。

晨报讯(记者 黄琳芳)记者获 悉,"龙腾狮跃贺新春"2025年全 国龙狮大联动厦门分会场暨"宝龙 杯"狮王争霸赛将于2月15日在 同安宝龙广场举办。活动由中国 龙狮运动协会支持,厦门市龙狮运 动协会、同安宝龙广场主办。

据了解,此次比赛设置传统 舞龙、传统南狮、高桩南狮三个组 别,来自闽粤桂的顶尖龙狮队将 齐聚厦门同台竞技。参赛队伍将 带来"飞龙在天""雄狮跃桩"等传 统与现代交融的高难度表演,为 观众呈现一场视觉盛宴。

现场还将设置体验区,观众 可近距离触摸狮头、龙头,感受点 睛仪式的独特魅力,更有机会与 冠军队伍合影留念。

### 拿九益通拍卖有限公司拍卖公罚

41.41.16:9101/) 举办:**2024 年第六批保障房配套商业招租竞价会**。起拍价及竞租保 证金等详见竟价清单(**看样时间**:2025 年 2 月 20 日 -21 日。**交保证金截至** 2025 年 2 月 27 日 12:00**,报名截至** 2025 年 2 月 27 日 17:00**,咨询电话**:13950196235**,** 网址:www.xmzviv.cn、www.bmpaimai.com.

网络有限的 人市原業科